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19 iulie 2023
Proba scrisa

CHIMIE

Varianta 3

» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de patru ore.
« La sfarsitul variantei de subiecte se afla Tabelul periodic al elementelor. Pentru rezolvarea
itemilor veti utiliza mase atomice rotunjite.

l. TETEL 60 pont
A. 30 pont
1. Egy (E) kémiai elem atomja a 3d alhéjban annyi elekiront tartalmaz, mint egy np alhéjban a maximalis
elekironszam.
a. Irja le az (E) kémiai elem atomjanak elektronkonfiguraciojat!
b. Szamitsa ki az (E) kémiai elem molaris tdmegét tudva azt, hogy 140 g (E) elem 391,43:102 elekiront tartalmaz!

5 pont

2. Egy natrium-hidroxidbdl és natrium-karbonatbdl alldé (A) keverék 80% témegszazalék natrium-hidroxidot
tartalmaz. Hatarozza meg 5,3 g (A) keverékben talalhato oxigén tomegét! 5pont

3. Egy 100 mL térfogatu, 0,1 M-os koncentracioju sdsavoldatot sszekevernek 0,2 M-os koncentracioju kalium-
hidroxid oldattal. Szamitsa ki a kalium-hidroxid oldat térfogatat, amely sziikséges ahhoz, hogy a keverés soran
keletkezett oldat esetén a pH = 7 legyen! 5pont

4. a. Alkalmazza a Hess torvényét az alabbi reakcidegyenlet esetén a AH? reakciéhd meghatarozasahoz:
CzH(g) + 5/20:(g) — 2C0x(g) + HO(f), hasznélja fel a termokémiai egyenleteket:

(1) C(sz) + OA(g) — CO(g) AH% =-3935kJ
(2) Ho(g) + 1/205(g) — H20(f) AH%=-2858kJ
(3) 2C(s2) + Ha(g) — CoHa(g) AH%S= +113 4 kJ.

b. Normal hémérsékleten és nyomason mért 224 L térfogatu acetilénminta égetésekor 11268,9 kd hé keletkezik.
Hatarozza meg az acetilénminta tisztasagat tudva azt, hogy egy mol acetilén égetésekor 1186,2 kJ hé keletkezik.
A szennyezddéseket kémiailag és termikusan inersnek tekintik. 7 pont

5. Adott az alabbi reakcidsor:

(1)a "% b +ct+d?T (4)j+d—b

(2) e "7 b+H20 (5)H,0 +h U@ i

(3)g "% b +h? 6)j+k—f
Az aanyag esetén atdbmegarany Li: N:O=7:14:48, a cegy vords-bama gaz, a ha szénnek egy oxidja, amely
a mészvizet zavarossa teszi, a k egy egyszer( anyag, amely atomjai haromvegyérték(i, a neon atommal

izoelektronos anionokat képeznek. Hatarozza meg az a és a k anyagok molekulaképletét és irja le a
reakciosorban levé reakciok egyenleteit! 8pont

B. 30 pont
1. Irja le a szerkezeti képletét és a tudomanyos (I.U.P.A.C.) nevét:

a. CsHizmolekulaképlettel rendelkezd alkén, amely molekulajaban egy aszimmetrikus szénatom talalhato;
b. alkadién, amelynek kénsavval savanyitott kalium-permanganat oldattal t6rténé oxidaciéja soran egy mol
alkadiénbdl 1 mol malonsav, 1 mol propanon és 1 mol propansav keletkezik. 4 pont

2. A n-butan hébontasa soran egy gazkeverék keletkezik, amely 15% buténeket, 14% etént, 16% propént
és at nem alakult nbutant tartalmaz (térfogatszazalékok). Szamitsa ki a folyamatba bevezetett nbutan
mennyiségét tudva azt, hogy a végsé gazkeverékben 40 kmol &t nem alakult n-butan maradt! 10 pont

savanyitott kalium-dikromat oldat hasznalodik el. Hatarozza meg az alkén szerkezeti képletét és jegyezze le a
tudomanyos (1.U.P.A.C.) nevét! 5 pont

4. irja le a séma reakcidegyenleteit:
3 -metil —1-butina 0 [JLIO0-[a] 2 b O (0. d O [JE) - € o +H:0
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5. Egy 89 g trisztearinmintat natrium-hidroxiddal szappanositanak. Tudva azt, hogy egy szappan keletkezik,

amely 80% tdmegszazalék natrium-sztearatot tartalmaz:

a. Irja le a trisztearin szappanositasi reakcidjat natrium-hidroxiddal! Hasznalja a szerves vegylletek szerkezeti

képleteit!

b. Hatarozza meg a keletkezett szappan tdmegét! 4 pont

Avogadro szam: Na = 6,022-102mol".

I. TETEL (30 pont)
A kémia program alkalmazasaban a kisérletezésnek fontos szerepe van a készségek kialakitasdban és
fejlesztésében, serkenti a tanulok érdekltdését és a kilonbdzd életkdrnyezetekben torténd elsajatitasok
atadasanak a képességét.

A kovetkez6 részletek a VIII. osztélyos kémia tananyag részét képezik:

Competente specifice si exemple de activitati de invatare

1. Explorarea unor fenomene si proprietati ale substantelor intalnite in activitatea cotidiana
Clasaa Villa
1.1. Investigarea unor reactii chimice in contexte cunoscute
- observarea transformarilor din cadrul unor procese chimice in activitati practice de laborator, prin
completarea unor fise de observare (de exemplu: formare de precipitat [...]

Domenii de continut Continuturi
Transformari chimice ale | Reactii cu formare de precipitat (reactia dintre o baza solubild si
substantelor sdruri solubile cu obtinerea bazelor greu solubile [...]

(Programa scolaré pentru disciplina CHIMIE Clasele A VII-A — A VIl A, Anexa 2 la ordinul ministrului educatiei nationale
nr. 3393/28.02.2017)

Tekintettel a specifikus kompetenciara, hasznélja a tanulasi tevékenység példajat és a fenti részletek tartalmat,
hogy készitsen egy kisérleti munkalapot a kévetkezd témaval:

JCsapadékképzodéssel jaro reakciok — nehezen oldodé bazisok eléallitasa’.
Részletesen toltse ki a munkalapon: a szilkséges eszkdzoket, a felhasznalt anyagokat, a munkamddszert, a
kisérleti megfigyeléseket és a reakcidegyenleteket, amely soran a kévetkez6 nehezen oldédd bazisokat allitanak
elé:
réz(Il)-hidroxid, aluminium-hidroxid, nikkel-hidroxid, cink-hidroxid és vas(ll)-hidroxid!
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